

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

### A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:  
Egy évre . . . . . 6 frt. — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt. 50 kr.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek **Budapest**-en: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz. **Bécsben**: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

### KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

50. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

➔ **Kéziratok nem küldetnek vissza.** ➔

### Előfizetési felhívás

## „Székesfejérvár”

hetenként kétszer szombaton és szerdán megjelenő társadalmi hetilapra.

A lap ára helyben házhöz hordva vagy vidékre postai küldéssel:

1/4 évre júliustól—szept. végeig 1 fr. 50 kr.  
1/2 „ júliustól—decz. „ 3 fr. — „

Lapunk pártolót kérjük, miszerint az előfizetést mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szét küldésében fennakadás történjék.

Előfizetési pénzek **Klökner Péter** lapkiadóhoz czimzandók, ezek beküldésére ajánljuk a posta-utalványokat, melyek bérmentesítve csak 5 krba kerülnek.

### Nyári kisedodóvák.

Egy idő óta a legnagyobb buzgalmat fejt ki az országos kisedodó-egyesület a kisedodóvák terjesztésében. Arra törekszik, hogy hazánk minden nagyobb népességű városa birjon egy kisedodóvával, mely a jövő nemzedék egészséges fejlődését mintegy biztosítsa.

Kevés azoknak száma, kik a kisedodónevelés elenesei, ezek közül is a legtöbb felekezeti szempontból foglal ellenállást, úgy hogy a kisedodónevelés fontossága és szükségessége általános elismert igazság.

A mi a tavaszi növelő eső a növényzetre, az a kisedodóvoda a kis gyermekekre. Ez idomítja és erősíti a testet, ez készíti el a szívet, az érzelmet ez költi a jóra, egy szóval ez a kisedodóvoda nyújtja az iránytűt, mely a gyermek élethajójának biztos haladást kölcsönöz.

Ép ezért, mert a kisedodóvák ennyire egyszerű hivatással bírnak, kívánatos, hogy ne csak a megyei főszékhelyek, hanem minden nagy község birjon kisedodóvával. Mert ha csak a nagyvárosi nemzedéket neveljük, óvjuk s a kis községeket hagyjuk s figyelemre se méltatjuk, egyoldalú leend működésünk s a czélt el nem érjük, mert a nagy többséget gondoskodásunkból kizárjuk s ép ezért a kis községbeliek felette elmaradását teremjük meg a nagy városiakkal szemben, a mi se nem szükséges se nem kívánatos.

Miként lenne elérhető az, hogy minden község birjon kisedodóvával, erről akarok röviden értekezni. A mint tapasztalhatjuk, eddig a kisedodóvák ügyében a kormány igen kevés lépést tett; inkább a társadalmi egyesülés teremté és fejleszté azt jelen állásra. Hogy azonban a kormány előtt is fontos a kisedodóvák ügye, legjobban bizonyítja az, hogy a legközelebb alkotott „nyugdíj törvényjavaslat” az óvokra is kiterjesztett. — Ennélfogva reménylhetők, hogy a kormány kész támogatni az e téren feltűnő szives törekvést.

Nemcsak a panasz, de az üres iskola is bizonyítja, hogy aprilistól—októberig nincs iskoláztatás, még pedig leginkább nincs azért, mert a nagyobb

gyermek odahaza, midőn a szülők munkára távoznak, kisebb testvérjei pásztora. Magával a szülő a gyermeket nem viheti az idő változékonysága miatt. Egyik munkás kéz otthon nem maradhat, mert a teher, mely vállait nyomja, mindenik kéz munkáját követeli.

Azért vagyunk társaságos életben, hogy az alkotó elemeket minél inkább erősítsük és a teher emelésére minél inkább képessé tegyük az egyest. Lépjen hát elő a társadalom s e hivatását teljesítse kis községekben.

A kis község csekély számu lakossága miatt arra nem képes, hogy rendes óvodát állítson, a nagyobb társadalomnak kell segítségül jönni. Miként?

A középtanodák eddig azért rozszak leginkább, mert nincsenek viszonyítva a népiskolákkal; a népiskolák jelenben sok helyt azért panganak és gyengéek, mert a családdal nincsenek szerves összeköttetésben. A gyermek a családi, sokszor elkényeztetett nevelésből egyszerre a komoly iskolába jut, a mi legtöbbször a gyermek előtt ellenszenvessé lesz s ez végig megmarad a tanpályán.

A népiskola szerves összekötője a családdal a kisedodóvoda, mely észrevétlenül vezeti a gyermeket előre s készíti az iskolára. — Az a község, melynek kis gyermekerege kisedodóvoda által az iskolára előkészítettik, kilépve onnan, oly ismerettel bir, mely teljesen megfelel társadalmi állásának.

Kössük tehát össze az iskolát óvodával, még pedig akként, hogy 8 hónapon keresztül lenne az rendes iskola, 4 hónapon keresztül óvoda, 8 hóna-

## TÁRCZA.

### Haidé története.

— Irta: Szüts Miklós. —

(Folytatás.)

#### A bolygó hollandi.

Oly gyorsan röptünk el fölöttünk az évek, hogy észre sem vettük, mint a föld forgását. Az idő, e hatalmas enyve az emberi sympathiának, mely minél régebbi annál erősebben tart, összeforrasztott bennünket, s Haidé nem volt többé sem új, sem idegen házunkban, a legszébb testvéri bizalom fejlett ki közöttünk, melyet nagybátyám örömmel látott növekedni, s fejlődésének gátat vetni én nem is tudtam volna.

A természet hatalmasan váltotta be az ígéretet, melyet Haidénak, már gyermekkorában, arczára írt. — Szép lett ő mint az erdők tündére, és szépsége, oly világvárosban is mint Hamburg, ismertté tette őt. De ez a szépség nekem sok kéjt és sok gyötrelmet okozott. Éreztem, hogy nem lehet azt lefoglalni s zár alá tenni, mint nem a nap fényét s a levegő illatát. — Az embernek vele született joga van a szépet érezni és imádni: ez teszi emberré. Láthatysz állapot, mely ismeri, mi kellemes, jótékony, mi élvadó, ismeri a borzalmasat megtanulja ismerni és félni az erőt: de, hogy a szépségnek legyen rabjává, ezen kiváltsága csak az embernek van meg.

Dönhoff bátyám finom, kedves öreg ember volt; ismerte ő az életet, de nem azért mert élte, hanem

azért mert nézte. Az ilyen emberek, kiknek élete előkelő távolságban folyt le embertársaiktól, könnyen eshetnek azon hibába, hogy az életet viznek tekintsék, melynek edénye az ember akarata; pedig megfordítva áll: az élet az edény és jellemünk a víz, mely rendszerint az edény alakját veszi föl.

Az ily embereknek erkölestana is más, mint a többié; nemes, de különöz; csakis annak válhatik hasznára, a kivel vele született. Így történt, hogy nagy bátyám sokat beleplántált az ő nézeteiből Haidéba. Szabadságra nevelte őt, pedig szive szolgaságra teremté.

A nőket kevés kivétellel két osztályba lehet sorolni: az egyik arra született, hogy szeressen, a másik arra, hogy szeretessék. Azok, kiknek nem az a rendeltetésük, hogy szeressenek, azok szeretnek százat, szívük ruganyos mint a szivacs, melyből pillanat alatt mindent ki lehet facsarni. Haidé nem ezen fajhoz tartozott; bármily szép volt is ő, mégis inkább csak arra született, hogy szeressen, mert erősebb volt szive mint hiusága és tetszvágya.

Mire felnőttem sejtettem én, hogy bár szabadságra nevelték: mégis rabszolga lesz ő, szívének rabszolgája s a szabadság csak arra tanította meg, hogy szívet szabadon kövesse.

Egy napon ott ült a zongoránál, midőn én kedves meglepetést hoztam neki. A „bolygó hollandi”-nak legszébb részei voltak ezek Sentának dalaival.

„Ezer köszönet kedves Alfréd, kedvesebb ajándékot alig hozhattál volna nekem!” kiáltá Haidé kipirulva az örömtől.

„Hát ismered?” kérdém meglepetten.

„Nem,” szölt Haidé, „de történetét tudom, s a női eszmények közt, melyeket valaha költő teremtett, egy

sem tetszik nekem annyira, mint Senta, a norvég hajós leánya.”

Még kételkedtem tudomásán s ezért ingerkedve mondtam: „Lássuk csak ismered-e, mondd el hát csak pár szóban Daland leányának történetét.”

„Szivesen,” válaszolt Haidé egészen neki hevülve. „Daland norvég hajós boldogul élt a tenger partján s legnagyobb öröme leánya, a halvány, gyengéd, de bájos Senta volt. ki ábrándos szeretettel csüggött egy kisérteties arczképen, mely ott függött szobájuk ajtaja fölött. Ez a „bolygó hollandi” volt, kiről azt meséli a rege, hogy kedvesének hűtlensége miatt nyugtot nem talál s mindaddig bujdosik a viharos tengeren míg hű nőre nem lel, ki szívének fájdalmát behegessze. — Areza halovány, haja fekete, vérvörösek vitorláit, néma legénysége, és állandó kísérete a zivatar bömbölő haragja. A szép Sentába Erik derék vadász szerelmes: ő is szereti ezt, de maga sem tudja, hogy csak mint testvérét. — A szigeten Erik jegyesének tekintik, de ekkor Senta ábrándja valósággá válik, vörös vitorlás hajó köt ki s neki jutott a magas hivatás a bolygó hollandinak nyugtot adni. De a hollandi Sentának lábainál találja a könyörgő Eriket és azt hiszi, hogy Senta hűségese. Tehát ismét csalódott, ismét mennie kell, már fölzug a haragvó tenger, s a néma legénység kifeszíti a vitorlákat, midőn Senta odaáldozza életét s bele ugrik egyetlen szerelme után a tengerbe. Ekkor világosul ki nagy szívének titka, s ő is a hollandi megdicsőülve távoznak jobb hazába, hol a csalódásain kesergő lélek nyugtalanságát örök boldogság váltja föl. Mondd hát nem szép-e Sentának története?”

(Folytatása következik.)

pon keresztül járnának 6—12 évesekig, 4 hónapon keresztül a 4—3 évesek.

A kis községek ezáltal helyiségekkel és a tanító személyében óvodavezetővel bírnának, hiányzanék még a felszerelés és a tanító illő díjazása.

Ez lenne a segítség miktéje. A nagyobb társadalom segiténé a kisebbet, megajándékozna a felszereléssel, vagy ezt megszerezni s évi költségvetésében fedeztetlenül maradt összeget fedezni segiténé.

Ha az országos kisdiedvédő-egyesület ez irányban indítaná meg üdvös működését, mondhatom, hogy nemzetünk testi és szellemi regenerálását mozdítaná elő.

Továbbá azon melegágyat késziténé meg, melyből az oly igen óhajtott „általános műveltség“ növekednék. A népiskolák ezáltal czéljuknak megfelelően polgártársainknak a szükséges ismereteket nyújthatnák. — De leginkább szól a nyári kisdiedvédők ekénti felállítására mellett a czélzártság. Először is olesó lenne az, másodsor az iskola iránti rokonszenvet terjeszténé, harmadsor az országos kisdiedvédő-egyesület a humanitásnak legnagyobb mértékben az ilyenek felállítására által tenne eleget.

Vasadi-Balogh Lajos.

### Karoljuk föl a gyümölcsfa-tenyésztést!

Magyarország kiterjedt rónái a buzatermelés a legbámulandóbb események közé tartozik. A külföld bámulja kalásztengereinket, csodálja a piacra vitt terményeket, melyeket más ország bármily erőmegfeszítés után sem képes felmutatni. Ezen egyszerű jelenségek közepette, bánulat tárgya lett termőtalajunk, híressé lett országunk.

A hír a szélrózsa minden irányában elhatott s főleg a nyugati országok hazánk földjét kiapadhatatlannak s gazdagságát mesészerűnek hitték. Nem tagadhatom, hogy a gazdálkodás eme ága csodás összegeket hozott volna be hazánkba s így a jólét s a vagyonság mind inkább emelkedett; de másrészt a talaj a folytonos termelés után odajutott, hogy a szükséges trágya-anyag nélkül a munkát megfizető termést megadni majdnem képtelen.

Termőtalajunkkal úgy jártunk, mint Brasiáliában a gyémántot kereső, ki mesészerű gazdaságra téve szert hazájába térvén hosszas fáradozásának gyümölcse a tenger áldozata lett. Allapodjunk meg tehát, az okszerűtlen gazdálkodás helyett folytassunk okszerűt. Adjuk vissza a földnek mindazon anyagokat, melyet tőle elvesztünk; s így odajutunk, hogy termőföldünk képesek lesznek a munkát megfizető termést megadni s így jólétünket és vagyonságunkat előmozdítani. Míg mi kiválóan csak a gabonatermelésre szoritkozunk, addig más országok a gazdaság más ágaiban fényes eredményt képesek felmutatni. Így Angolország és más északi tartományokban a gyümölcs fő jövedelemát teszik, a déli vidékeken termelt gyümölcsök pedig a világkereskedésnek egyik nem megvetendő ágát teszik.

Nálunk ugyan déli gyümölcsről nem szólhatunk, de az éghajlathoz mért gyümölcs gazdagon meg van áldva. Míg az alföldi rónások gyümölcsben igen szegények, jóllehet a gyümölcstermelésre megkívántató minden kellékekkel meg vannak áldva, addig az ország némely vidékén a gyümölcs fő jövedelemát képez.

Nem panaszkodhatunk a hely szűkéről; mert kiterjedt rónáinkon nem egy darab föld hever haszon talanul, sőt a haza környékén is nem megvetendő térségek állanak üresen, melyekben gaz- és tövisnél egyéb nem terem, míg a munkákéző szép gyümölcsössé alakíthatná azt át.

Korunknak egyik nyavalyája közé tartozik a közönyösség. Némely gazda előítélettel viseltetik a gyümölcsfa iránt, sőt még a meglevőket is előítéletének áldozatul hozza az ápolás helyett balhiedelmének áldozatává teszi. Azután ne csodálkozunk, hogy minden fáradozás és tetemes áldozatok mellett sem vagyunk képesek a kopár helyeket befásítani.

Engedjünk az előítéletekből s karoljuk föl a gazdaságnak emez ágát is. Tegyük otthonunkat kellemessé. Kopár kertjeinket népesítsük be gyümölcsfákkal, melyek nemesek életük folyama alatt, hanem haláluk után is hasznunkra válnak.

K. A.

### Hasznos tudnivalók.

**Árszámítási kulcs a méter-rendszerhez.** A régi mértékek és súlyok ár átszámítása az ujakra, az új mérték és súlyrend átmenetéhez, a vásári forgalomra oly fontos, hogy minden vevő és eladónak már most oda kellene törekednie, hogy ezek használati módját mielőbb sajátjává tegye. Léteznek ugyan ehhez az ugynevezett árszámítási tabellák, melyeknek czéljuk a t. közönséget minden fejmegeköltéstől megkímélni, de ezeket nem lehet mindig a zsebben tartani s annál kevésbé a fejben megtartani. Ki ezekben biztos akar lenni, tudnia kell, mint tudja önmaga ezen árszámításokat végrehajtani.

Ennek árszámításához könnyen felfogható s még könnyebben kivihető magyarázatot ad a következő 8 szabály, melyeknek felállításánál a főfeladat volt, minél

egyszerűbb és minden ember által érthető átváltoztatósi módot nyújtani, melynek használata azok számára is előnyös, kik gyenge számolók, vagy a számolást nagyszámú tényezőkkel kerülik.

Ezen árszámítási kulcs eltekintve pontosságát, annál is inkább megfelel a rendszeres forgalomnak, mivel csakis egyszerű tényezőkkel rendelkezőnk.

#### Árszámítási kulcs.

##### Hosszmérték.

Mennyibe kerül egy méter az adott rőfár szerint?

I. Szabály. A rőfárhoz ennek kétszer  $\frac{1}{7}$ -ét hozzáadva, adja a méterért.

Például: Mennyibe kerül egy méter, ha egy rőf 17 kr. Felelet:

$$A \text{ rőfár} = 17 \text{ kr.}$$

$$A \text{ rőfárnak } 2 \times \frac{1}{7} \text{ edje } \left\{ \begin{array}{l} = 2\frac{2}{7} \\ = 2\frac{2}{7} \end{array} \right.$$

Kerül egy méter  $21\frac{4}{7}$  krba.

Mennyibe kerül egy méter az adott ölár szerint?

II. Szabály. Az ölár  $\frac{1}{4}$  éhez, 10-szer annyit és kétszer 100-al szorozva, az ölár  $\frac{1}{4}$ -ét, azt hozzáadva, a kijött összeget 100-al osztva, megkapjuk a méterért.

Például: Mennyibe kerül 1 méter, ha 1 öl 24 ft?

$$\text{Felelet: Az ölár } \frac{1}{4}\text{-je} = 6 \text{ ft.}$$

$$\text{Ennek tízszerese} = 60 \text{ "}$$

$$2\text{-szer } 100\text{-al szorozva } \left\{ \begin{array}{l} = 600 \text{ "} \\ = 600 \text{ "} \end{array} \right.$$

$$\text{Összeg } 100\text{-al :va } 1266 \text{ kr.}$$

$$\text{Egy méter } 1266 \text{ kr.}$$

Ürmértékek száraz tárgyak méréséhez.

Mennyibe kerül egy hectoliter, mennyibe egy liter az adott mérőár szerint?

III. Szabály. A mérőár  $\frac{1}{2}$  és  $\frac{1}{8}$  jához az egész árt is hozzáadva, kapjuk a hektoliterért; és az összeget 100-al osztva kapjuk a literért.

Például: Mennyibe kerül egy hektoliter, s mennyibe egy liter, ha egy mérő 4 ft. 53 kr?

$$\text{Felelet: Mérőár} = 453 \text{ kr.}$$

$$\frac{1}{2} = 226\frac{1}{2} \text{ kr.}$$

$$\frac{1}{8} = 56\frac{3}{8} \text{ "}$$

$$\text{Egy hektoliter } 736\frac{1}{8} \text{ "}$$

$$\text{Egy liter} = 736\frac{1}{100} = 7\frac{3}{8} \text{ kr.}$$

Mennyibe kerül 1 liter az adott nagy iteze ( $\frac{1}{32}$  mérő) ára szerint?

IV. Szabály. A fél itezeárhoz az egész ár századát  $2 \times$  hozzáadva megkapjuk a literért.

Például: Mennyibe kerül egy liter, ha egy nagy iteze 83 kr? Felelet:

$$\text{Féliteseár} = 41\frac{1}{2} = 415 \text{ kr.}$$

$$\text{Az egészárnak } 2\text{-szer százada } \left\{ \begin{array}{l} = 083 \text{ kr.} \\ = 083 \text{ kr.} \end{array} \right.$$

$$\text{Egy liter } 4316 = 43\frac{1}{4} \text{ kr.}$$

(Vége következik.)

### A jun. 12-iki hangverseny utóhangja.\*)

Jelenvoltam én is a helybeli főgymnásium segélyegylete javára rendezett hangversenyen, s az ott tapasztaltak után, mondhatom, élénk kíváncsisággal vártam a minden tekintetben oly fényesen sikerült estély leírását; élénk kíváncsisággal vártam a leírást, ismétlem, mert mind a hangversenyzők sikerült előadásainak, mind a megjelent közönség folyton derült hangulatának, zajos tetszésnyilatkozatainak, de különösen az egész estélyben élénk tűnt összhangnak hí rajzát mintegy tükörben a jelen nem volt közönség elé állítani a mily érdekesnek, ép oly nehéznek tartam.

Meg kell vallanom, hogy az e lapok hasábjain megjelent leírás az én várakozásomat majdnem teljesen kielégíté, s oly kéztől irrottak tartom azt, mely alkalmasint nem csak a toll fergatásában, hanem a zenének valamely ágában is nagyon ügyes, vagy ha talán ez nem állna, de bizonyos az, hogy ő maga a zeneköltészetben s a salonokban nagyon jártas. Az előadott zenedaraboknak s ezek egyes nehezebb s művészi kivitelű igénylő részeinek nem csak fölismerése, de megértése és átérzése szakértelmet, s az elegancia, melylyel elismerését a működők iránt kifejezi s a nyert élvezetért hálakoszoruját nyújtja, egy magasan mévelt férfit feltételez. Örvendek, hogy azon szép és sokak emlékezetében soká fennmaradó estélynek ilyen leírója támadt.

Azonban miként a napnak foltjai vannak, a nélkül mégis, hogy ezek ragyogását csökkentenék, úgy ezen szép leírás sem maradhatott hiány nélkül, habár egészben véve kitünő. A t. leíró ugyanis mindjárt leírásnak kezdetén azt mondja, hogy „először Lausmann Lujza k. a. játszott egy ünnepi nyitányt Mosonyitól négy kézre.“ Hogyan, hát lehetséges egynek négy kézre játszani? Bizonyára nem, azért már csak ezen sorok teljes értelme végett is, eltekintve a méltányosságtól, szükséges kitenni, hogy Lausmann Lujza kisasszony az ünnepi nyitányt négy kézre az ő derék mesterével, Emmerth Henrik ural játszotta. Tökéletesen egyetérték a t. leíróval arra nézve, mit Lausmann Lujza k. a. játékkára mond. „A szép készség, melyet tanusított, a nyugodt, összhangzatos játék nem is állott összhangzatban az ő gyermekét ifjúságával.“

\*) Lapunk múlt számából maradt ki.

Szerk.

A méltán megérdemelt elismerés koszoruja ez, melyet a t. leíró a hangversenyző kisasszony halántéka kaira kívánt tűzni. Részemről e koszorúból csak egy levélkét kérek a t. kisasszonytól, hogy azt tanáranak. Emmerth uralnak nyújthassam. Még később is, midőn a kis hangversenyző virtuózzá fejlődik, tüntetőleg szokták felemlíteni, hogy ezen és ezen mesternek tanítványa; annál inkább illő és méltányos, hogy, midőn a mester és tanítvány együtt játszik, a mester neve el ne hallgattassék. Ezen hiányát a szép leírásnak pótolni annál inkább kötelességnek tartom, mert, miként maga a t. leíró elismeri, Emmerth uralnak az egész hangverseny létrehozásában és sikerének biztosításában nagy érdeme van, de e tekintetben a közönségnek szives elismerését másokkal osztja meg, annál inkább kell tehát, hogy a mi kizárólag az övé, az neki megadásék. Ez okból én még annak felemlítését sem tartottam volna a leírás keretében nem illőnek, hogy Emmerth ur Koller Pál hegedű-soloját, a Ráder kisasszonyok duóját, Kampt ur szép elegyját s Bernreiter ural Ráder Gizella kisasszonynak remekül sikerült magán-dalát zongorán oly ügyesen és sikerülten kísérté, hogy ezért őt a jelenvolt közönség zajos kihívásban és tapsokban részesítette.

Ennyi az mindössze, a mit én ama „boldog éjjel“ szép leírásához a magam részéről adni kívánok. Csekélységnek látszik, és még sem az. Mert a nyert élvezetért a sokat fáradozott műkedvelők irányában összesen és egyenként hálásoknak kell lennünk s jövőre nézve jó hajlamukat saját élvezetünk s a mi fő, a jótékony czélok tekintetében biztosítanunk. Semmi kétségem abban, hogy a mévelt leíró, miként én leírásának többi részleteiben oly szivesen szedem fel és nyújtom át a közönség által záporoként szőrt koszorukat és szépnél szebb virágsokrokat a tisztelt hangversenyzők számára, a legnagyobb elismeréssel fogadja helyreigazításomat.

### Tanügyi tudnivalók.

— A fejérmegyei tantestület alapszabályai a felsőbb helyen megerősítve, a központi elnökséghez visszaérkeztek. Hogy meggyünk tanítói s tanügybarátai az alapszabályokra nézve kellőleg tájékozottak lehessenek, ezek legközelebb kinyomatva, illetőknek szét fogunk küldetni. Ezzel, a tantestület ügyeire vonatkozólag egyszerűs mind hírül hozhatjuk azt is, hogy meggyünk n. é. hatósága, a tantestület részéről hozzá beadott kérvény folytán, a ker. tanácskozmányokra menő közs. tanítók részére kiszolgáltatandó napidíj és fuvar vagy utiköltség tárgyában a lehető legerélyesebb intézkedéseket tette.

— Székesfejérvár közs. tanítói f. hó 14-kén tartott közgyűlésükön, az újból megalakult városi iskolaszékbe Länger János főtanítót választották meg képviselőjüknek. — A megválasztottnak, mint halljuk, kötelessége leendő az iskolaszékli gyűlések végzett dolgait küldőinek bereferálni s minden fontos tárgyra vonatkozólag azok véleményét előre is kikérni. Tanügyünk egy régibb munkása tiszteltetvén meg farsai bizalmával, hinni szeretjük, hogy illeik a tanítók érdekeit a város szellemi haladásának érdekeivel szoros kapcsolatban tudván, fontos megbízatásához képest, egy higgadtan haladó, komolyan észlelő s előretörőkvő paedagogus módjára mindenkor az észszerű, másutt is már vívmányként alkalmazásba vett modern eszméknek, hasznos intézményeknek leendő pártolója.

— A belvárosi fitanoda tanulóinak tornaszat tanításával Ehmann Ferenc városi tanító bizott meg.

— Iskolaszékünk folyó hó 15 én három évi tartamra újból megalakult. Az iskolaszék tagjai Say Rudolf urat kiáltották ki egyhangúlag elnöknek. Ezen tapintatos választásnak (a leviharzott szomorú idők után) teljes szívünkkel örvendünk. Eljen! A jegyzői teendőkkkel a tanítók küldöttje bizott meg.

Ha iskolaszékünk minden egyes tagja elég jó akarat- s buzgósággal, kellő ügyesretelet, pontosságot, kitartást s szakavatott ügyességet egyesítene, — mi fölött egyáltalán nem is szeretnénk kétkedni — egyetemleg sok üdvös dolognak lehetnek városunkban megalapítói. — Az újból megalakult iskolaszék működését éber szemmel kísérni, a közjó érdekében kedves kötelességünknek ismerjük.

### Levelezés.

Székesfejérvár, 1875. június 19.

Tek. szerkesztő ur! Kedves meglepetésünkre olvastuk legközelebbi napokban becses lapjában a siófoki Balatonfürdőnek megérintését; engedj meg, hogy visszas helyzetünkről mi is egypár sorral megemlékezhessünk.

Haszonnégy hosszú éve, hogy Siófokot mint fürdővendég rendszeren látogatom; mi Fejérmegyeiek és városiak voltunk az elsők, kik küzdve a kezdet keserves nehézségeivel megtörték az ut göröngyeit, és most midőn ezen tengeri hatással bíró áldásos fürdő virágzani kezd, mult 1874-ik évben sorsunk rettenetes volt, mert saját érdekeit felismerni nem akaró fürdőberlő az egyébként is nagyon megapadt Balaton szélébe rakta be a fürdőházat, s így a fürdővendég nagy távolságra kénytelen volt bemászni, míg a kellő fürdőméltséget elérheté; kijövében vizes testtel, vizes ruhákban minden mostoha idő viszontagságainak kitéve

kénytelenítettünk a hosszú visszasát drágán fizetett öltözékünkig megtenni, minek azon elmaradhatatlan szomorú következménye lett, hogy többen közülünk lebetegedtek. Minden oldalról megigértett nekünk fürdővendégeknek, hogy ezen vissza helyzetben, mulhatatlan segítve lesz az idejévre; azonban fájdalom nemcsak segítve nincs, hanem sorsunk a tavainál is keservesebb, a mennyiben a fürdőház tavali helyén rakatott be, a Balaton pedig tetemesen apadt és így természetes, hogy a fürdőmelység elérhetése még a tavali feledhetetlen hosszú ki- és besétálásnál is nagyobbakat kellene tennünk; de azért kétségbe ne essünk, mert mi, kik Siófoktól egyes, saját érdekeit nem ismerő bérlő sze- szélyei végett elmaradni nem akarunk, kérelemmel járultunk főispán ur ö méltóságához, megkértük a tek. szolgabírói hivatalt, ép oly méltányos, mint egészségünk, legdrágább kincsünk fontos kérdésünk gyámoltására; ha másként ez idő szerint már segíteni nem lehetne, legalább a Balaton fürdő mélységébe a fürdővendégek számának megfelelő ducezeket kellene le- verni, melyre a fürdővendégek lepedőit fel lehetne rakni, hogy minden egyes fürdővendég a mint a hideg vizből kiemelkedik, magát betakarva, s így a mostoha idő viszonyosságai elől fedve tehetné meg, az elég drágán megfizetett hosszú sétát öltöző helyére.

Ugy hiszem, hogy első sorban kell, hogy érde- kelve legyen Siófok község előljárója, gyógyszerész, kereskedő, vendéglős és kávézók, hogy ezen ép oly méltányos, mint csekély költségű járó kerésünk gyámoltassék, sőt, hogy ennek kivételében segítke- zeket nyújtsanak és ne engedjék ezen virágzásnak in- dult áldásos furdót meggyomorítani.

Bátran hivatkozom Fejérmegye áldásterjesztő, a közséves bajokban magának nagy nevet szerzett bo- dajki fürdőnkre, földesuraság, gazdatisztek, község- előljárói, sőt egyes polgárok vállatve mindent elkö- vetnek, minél olosabban, minél több előnyt nyújtani a fürdővendégeknek, nincs év, melyben a fürdőközön- ség valami újabbal meg nem lepetik, azok az idén áldásos meleg fürdőjén kívül férfi és nők számára ké- nyelmes hideg fürdők építettek, melyben senki egész- ségét kockáztatni nem kénytelen; innen van, hogy a virágzó fürdő nemcsak fentartani képes magát, ha- nem évről évre gyarapszik. — Alapi keserűvíz-fürdőnk ismét egészen újonnan felszerelve minden kényelem- mel ellátva a viszonyokhoz mérten igen olosón látja el vendégeit, kezd és bizonyára évről évre jobban fog virágzani.

Ugy hiszem, hogy Siófok sem akarja kocká- zatni, hogy régi látogatói végbucsut vegyenek tőle, de elvégre mindennek megvan a maga határa. Legköze- lebb többet az egyes részletekről. — *Heinrich Lajos*, Fejérmegye járás orvosa.

## Megyei és városi hírek.

— **Lapunk** azon előfizetőit, kiknek előfizetésük a félév végén lejár, kérjük, hogy azt mielőbb megúj- tani sziveskedjenek, nehogy e miatt a lap küldésében fennakadás történjék. A lap változtatás és érdekessé tétele tekintetéből ezentúl is mindent elkövetünk; főleg a jelenleg folytonosan élénkebbé váló követválasztási mozgalmakat figyelemmel kísérjük, s községünketek mindig korán s biztos források alapján értesítjük. *A július 1-jén megyénk területén eszközendő követvá- lasztások himenteléről* községünketek eredeti forrás után lehető gyorsan tudósítjuk, mert minden választási helyen *rendes tudósítónk leend*, ki az eredményről *távíratilag értesíti lapunkat*.

— **A műkedvelői színelőadást** derék műked- velőink e hó 19. és 20 ik napjain tartották meg szin- házunkban. Az előadásról általánosan szólva azt mond- hatjuk, hogy szépen sikerült; az első napon öszhang- zatos volt s a szereplők teljes iparkodással törekedtek feladatuknak megfelelni. A második napon nem volt oly öszhang a játékok, kedvetlenség honolt a szerep- lők közt, mit nem is csudálunk, mert a község e napon a legnagyobb megrovandó közönnyel viseltetik az előadás iránt s csak igen gyéren látogató a szin- házát. Az első nap előadattak: „Kukli predikációk”, „Egy pohár víz” s végül: „Hála Istennek! meg van terítve.” A szereplők közül Horváth Bőske k. a. az első és utolsó darabban játszott. Teljes otthoniassággal működött közre és igen nagy sikerrel oldá meg szere- peit; hangléte, mimikája mindenkor öszhangzatos volt. Emhecht Károlyné urhölgy szép színpadi alak, hangja kellemes, szerepét áttanulmányozva ügye- sen oldá meg, egész otthoniassággal játszott. Pólhö- syné urhölgy kettős szerepében sikeresen működött s azt teljesen áttanulmányozva adta. Medgyaszay Zsófi k. a. szerepében egész naivsággal mozgott, ked- ves színpadi alak, meglepő ügyesen játszott mindvégig. Hazmann Ida k. a. szép színpadi alak, kellemes megnyerő külsővel, bár a magyar nyelvet csak váro- sunkban sajátítja el, mégis igen tiszta kiejtéssel beszélt, játéka, alakítása öszhangzatos volt. Molnár Ilon k. a. csinos színpadi alak ügyesen és sikerrel játszott. — A férfiak közül teljes otthoniassággal és sikerrel működött Bazsalik Mihály, kinek komikus alakí- tása s legjobban sikerült masquirozása gyakran élénk kacajra késztette a közönséget. Ügyesen játszott Ep- stein Gyula, otthoniasan mozgott a színpadon; sza- valata érthető s tiszta volt. Sikerrel működtek Schne- tzer János, Kerbler Gyula és Gödör Lajos, alakításuk öszhangzatos volt, szerepköreiket jól átta-

nulmányozták. Az elsőnap előadásra megjegyeztük, hogy az öszhangzatos és sikerült vala. A község közönségével jelent meg, a szereplőket gyakori tap- sok és kihívásokkal s igen sok koszorúval és csokorral tüntette ki. — Második nap adattak: „Kukli predika- ciók”, „Hála Istennek! meg van terítve” s a „Légy ott” című darabok. Az első kettő kevésbé sikerült, nem mint először. Az utolsó darabban sikerrel játszo- tak: Horváth Bőske és Emhecht Károlyné urhölgyek, mind kellemes megjelenésűk, csinos öltözötök, mind öszhangzatos játékaik által elismerést vívtak ki. Elis- merésre méltólag játszott Epstein Gyula és Kerbler Gyula is. Község kevés számmal volt. Egyáltalán megrovandó azon nagy közöny, melylyel derék műked- velőink irányában viseltettek.

— **A műkedvelői előadások** sikere s öszhang- zatosága körül az érdem s dicsőség egy nagy része Szilágyi Béla urat illeti, ki a legnagyobb buzga- lommal működött közre mint rendező. Ő tanítá be nagy fáradsággal a társaságot s rendezte mindvégig az egész- set, úgy kedves neje is legnagyobb készséggel segíté elő buzgó közreműködésével az előadások sikerét. Az élvezetes estélyért a műkedvelőkkel együtt fogadják a nagy község nevében köszönetünket.

— **Lapunk beltartalmát** illetőleg munkatársakról folytonosan gondoskodunk. A jövő félveire is újra két nevezetes munkatársal szaporodik munkatársaink száma. Ugyanis Bulyovszky Lilla urhölgy hazai irodal- munkában kedvesen ismert tollából egy igen érdekes elkeszlést, gróf Zichy Jenő úrtól pedig, ki a szép- művészetek terén számtalan érdemeket szerzett, hason- lólag igen érdekes szépművészeti közleményt fogunk a félév elején megkezdni. E két műre előre is felhívjuk közönségünk figyelmét!

— **A színházi választmány** e hó 18-án a me- gyeház kis termében ülést tartott Szögyény-M. László főispán ur elnöklete alatt. A tanácskozás tárgyai közül csak a fontosabbakat emeljük. Felolvasott Babos Károly színházi ügynök levele, mely szerint Benedek József a nemzeti színház tagjaiból álló egy kisebb tá- rsaság élén akar 4 színelőadásra várásunkba jönni jul. hó második felében, e végett a színházat átengedtetni kéri; a színházi választmány által 25 frt napibér be- fizetése mellett átadott, de csak 4 előadásra. Alelnök beadja irásbelileg a kisorsolt tagok kivételével az összes választmány lemondását, mely is a közgyűlés elé fog terjesztetni. Emondást tehát e közgyűlésen az egész választmány újja fog alakítani. A közgyűlés határnap- jául július hó 4-ik napja tüzetik ki. — A választmány által utasítanak az alválasztmányok, hogy jelentéseiket az általános jelentés elkészítése végett mielőbb bete- rjesszék.

— **Hymen.** Szabó Ernő szombathelyi fiatal ügyvéd e hó 21-én vezeté öltárhoz Zlinszky Lujza kisaszonny a köztisztviselőben álló Zlinszky István ur kedves egyetlen leányát. Áldást és boldogságot kívá- nunk e fiatal pár szép frigyére!

— **Sz. I. van havi országos vásárunk** a viszonyok- hoz képest igen népes és látogatott volt. A ló- és szar- vasmarha vásár körül nagy élénkség mutatkozott, el- adásra számtal nagy mennyiségben volt, s dacára, hogy számos külföldi kereskedő vásárolt össze megle- hős számban, az árak nyomottak voltak; a jó husban levő szarvasmarha azonban jó áron kelt el. Legnagyobb érdekelttség a gazdasági eszközök, vasárak és kádár- munkák iránt tanúsított, míg ellenben a szabók, cipészek, kalaposok, ékszerárusok, kosárfonók, kö- télyártók, szítások, szűrszabók és asztalosoknál gyenge üzlet fejlődött ki; a keztűsők, posztások, szappano- sok, fésűsök bádigosok és kefekötők áru iránt semmi vételkedv sem mutatkozott. A nőrinbergi és rövidáru cikkeik, ugyszinte a szalmakalapok meglehetősen keres- letnek örvendtek; a festő- és vászonárusok sátorai körül is élénkség mutatkozott. Az időviszonyokból fol- lyó, nagyon is jogosított tartózkodás és takarékoság a fényűzési és divatcikkeketben is nagy hiánylatot oko- zott, a divatesernokok mindentűt türesen maradtak. A vásárlók nagy része már vasárnap délután fedezte szük- ségleteit, s a forgalom sokkal élénkebb volt, mint hét- fön. Az időjárás kedvező volt. Vasárnap úgy mint hétfőn egész napon át tikkasztó hőség uralkodott s az esti órákban mindkét nap beborult és zivatar kitérését le- hett várni, mely azonban elmaradt. — Hogy vásárunk volt, leginkább bizonyítja az, hogy a rendőrség mint- egy 60 főre menő gyanus individuumot fogdosott össze mindkét nemből — a zsebmetszők és csirkefogók díszes táborából. A vásáron több apró tolvajlások és zsebtü- rések fordultak elő, mely mütetek még jókor megaka- dályoztattak azáltal, hogy a zsebművész-had ellen a hajtvadászat egész erélylyel folyt mindkét napon át. Az összetértel észleléseket már tegnap hazafelé expedi- áltatták per sehub.

— **Salamon Lajos** a megyei közigyök veterán s köztisztviselőben álló bajnoka, a vaáli kerület 5 ország- gyűlésen át képviselője, a képviselői pályáról — mint elég sajnosan értesültünk — végképen visszalépett; s a képviselőjelöltségről is, melyre a kerület nagyszámu választói által újra felkérte, határozottan lemondott.

— **Beküldetett.** Én, tudtom és beleegyezésem nélkül a szabadelvű párt végrehajtó bizottságába be- választattam, kérem tehát magamat onnan kitérítetteti. *Kampis József*, okl. gyógyszerész.

— **Meghívás.** A „Kath. néptanító székesejérvári egylete” e hó 24-kén d. e. 9 órakor a belvárosi leánytanodában rendes negyedévi közgyűlést fogja tar-

tani, melyre az egylet t. e. tagjai tisztelettel meghí- vatnak. — A folyó ügyek elintézésén kívül egyletünk pártoló tagja főt. Pallér Kelemen főgymn. tanár ur ér- tekezni fog a „légköri villanyosságrol.” — Székesejérvá- rart, 1875. június 21-én. — *Az egyleti elnökség*.

— **A ráczalmási kerületben** e hó 19-én tar- tott újra értekezlet Sárosdon, melyen mint értesültünk a kerület községei szép számmal képviselve voltak. Az értekezleten képviselőjelöltül gróf Zichy Jenő kiál- tatott ki, ki is a bizalmat megköszönve a jelöltéget elfogadta. Programját már nyomtatásban kibocsátá, melyben határozottan kijelenté, hogy a szabadelvű párt- hoz tartozik.

— **Meghívás.** A székesejérvári felekezetenküli óvoda egylet folyó hó 26-án d. utáni 5 órakor saját helyiségében az óvoda föloszlata sa ügyében közgyűlést tart, melyre az egylet t. tagjai minél szá- mosabban megjelenni kéretnek. Kelt Székesejérvárott, 1875. június 19-én. *A választmány*.

— **Kégl György** ismét elfogadta a követjelöltséget a csákvári kerületben. Folyó hó 19-én választó kerü- letében körutat tett, s a választók által mindenütt nagy lelkesedéssel fogadtatt. Vereben diadalkapu is volt felállítva.

— **A vaáli követválasztási kerületben** a mult hét végén Soóskuton tartott értekezlet; melyen is László Antal, a járás derék, köztisztviselőben álló szabadelvű szolgabírája kéretett újra fel, a követjelöltsé- get elfogadása végett. A sok lelkes felkérésnek — mint értesültünk — ez alkalommal végre engedett s a jelölté- get elfogadta. Megválasztatása bizonyos, miután a kerület községeinek nagyrésze, kevés kivétellel mel- lette van.

— **Beküldetett.** „Kutló töredék a magyarok tör- ténelme Jász korszakához.” Gyűjté és fordítá Szom- bathy Ignác. — A történet-búvárok előtt művecske, melynek 1 füzetét kaptuk meg, mindenesetre érdekes leend s ajánljuk is figyelmökbe. Megjelent Győrött a szerzőnél.

— **A marhás-levelek** június hó 18-tól kezdve bélyeggel láttandók el a pénzügyminiszter rendelete szerint. És pedig egy darab marha vagy lóról, mely két évesnél fiatalabb három krajczáros, ha pedig az két évnél idősebb öt krajczáros bélyeggel lá- tandó el a marhás levél. Egy marhalevére csak egy marha vagy ló jegyezethetik fel, szopós esikő azonban anyjával együtt egy marhalevére is feljegyezhető s azután külön bélyegilleték nem jár. A marhalevél bé- lyegilletékét a fél fizeti, kinek az kiadatik. Az ezen rendelet ellen vétők szigoruan büntettetnek.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter Stofán Győzött a nagyváradai állami főreál- tanodához rendes tanárrá nevezte ki.

— **A helybeli iparos ifjúság** folyó június 26. a „rózsaligetben” táncpróbával egybekötött nyári táncmulatságot rendez, melyre a t. e. község tisztelettel meghívatik. Kezdeté 8 órakor. Kelemetlen idő esetében július 3-kára halasztatik.

— **A lefolyt vásár** több véres nyomot hagyott maga után; s mi, újdondászi kötelességünkönk hiven, következő eseteket jegyeztük fel: Vasárnap Kocsis Ist- ván helybeli családapa (lakik a kertek alatt) összeve- szett nevével, s köztük oly nagy perpatvar támadt, hogy a lárma Fehérvári János nevű szomszéd elő- sietett és Kocsist kapacitálni akarta; de ez a helyett, hogy engedett volna, egy nagy konyhakést kezébe ragadva megtámadta Fehérvárit és úgy oldalba szurta, hogy rajta halálos sérülést ejtett. Kocsis azonnal elfo- gatott és megfenyítés végett a kir. törvényszékhez ki- sértetett. — Szombaton este D. Márton helybeli lakos és ennek veje közt verekedés támadt, mely azzal vég- ződött, hogy a szeretetreméltó vő D. Márton késével megszurta. D. jelentékeny sérülést szenvedett. — Hétfőn egy vidéki atyafi a vásártéren felállított deszkabódé hasadékan kíváncsiságból bekukusált, de azon perez- ben a komédiás egy hegyesre faragott bottal kiszurt, s csak kevésbe mult, hogy a kíváncsi szemek közül az egyiket ki nem szurta.

— **Köszönetnyilvánítás.** Azon tisztelt közön- ségnek, mely Forster József temetésén megjelent s velünk gyűtt a leverő bánatban osztózkodott, a forró köszönetét nyilvánítja részvéteért a *Forster család*.

— **A megyeház előtti téren** igen szép fű nő, közelébb árlejtés után fog a kaszási-jog a leg több igézőnek eladatni s mint halljuk olosó áron. — Bizony az ily fű szük világban áldás az ily dúsan termelő mezőség!!

— **Vigyázatlanság.** Pénteken este 7 és 8 óra tájban a buzatéri korona közben lökerekedők jártat- ták a lovakat, a midőn a Heltay ház előtt az egyik ló egy kis lánykát úgy megrugott, hogy a szerencsét- lenül járt kis leány melkasán és kezén súlyos sérülést szenvedett.

— **Fontos rendeletet** bocsátott ki a kereskedelmi és belügyminiszter, június 2-iki kelettel, mely szerint minden oly gyógyszer, melynek vegyi összetétele ismer- retlen (arcantum), Magyarország és társországi összes gyógyszerárúkból kitértatik, a tilalom ellenére forgalomba hozott ilyenmü szerek pedig elkoboztatnak és az illető gyógyszerész 500 frtig terjedhető pénzbírsággal büntet- tetnek.

— **Lapunk** ez évi folyamának néhány 45. és 46. számát kiadó hivatalunk 10-10 kr. mellett visszavált.

## Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer és költség nélkül a

# Revalesscière du Barry

gyógytápszertől Londonból.

26 év óta semminemű betegség sem volt képes e kellemes egészségi tápszernek ellentánni, s üdvösnek bizonyult az felnőtteknél úgy mint gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártyagelgyezési, hólyag- és veschej, giimö-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emésztetlenség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, lázszédülést, vérmegszorulás, fulzsihogás, émelygés és hányás, söterhesség folyamában, hashártyalob, melakór, soványodás, eszű, köszvény, sápkór ellen, ugyszintén cseszemöknél, eledelül dajkatej helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások ról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyítványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneki tanár urtól, gyógytanácsos Dr. Angelsten, dr. Choleraud, dr. Campell, dr. Dédé tanár, dr. Ure, Castlestnurt grófú, Issenstein hercegtől, Mensdorf-Pouilly minister elnökötől és több magas állásu egynekétől tetszésre bérmentve beküldetnek.

### Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

72,448. sz. bizonyítvány. **Cadix, 1868. június 5.**  
Hálás kötelességemnek tartom azon kedvező hatást közzétenni, melyet a Revalesscière-chokoládé nőmre gyakorolt. Ő ugyan éveken át a legirtózatóbb altesti fájdalmakban és folytonos álmatlanságban szenvedett, mely kínos állapot az ön Revalesscière-chokoládéjának használatá után, mintegy varázslatra éltűnt. Legmélyebb tisztelettel  
**Vincenzo Moyano.**

72,618. sz. bizonyítvány. **La-Roche, sur Yon, 1868. jul. 30.**  
Az ön Revalesscière-chokoládéja legirtózatóbb gyomor- s idegbajomat megszüntette.  
**Madame Armand.**

Revalesscière 4-szer táplálóbb a husnál és 50-szer megkíméli a gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél 12 fontos bádogszelenczébe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 50 kr. 2 font 4 frt. 50 kr. 5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesscière Bisquittek, szelenczékben 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalesscière-esokoládé porban és táblákban 12 eszészére 1 frt. 50 kr. 24 eszészére 2 frt. 50 kr. 48 eszészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 eszészére 10 frt. 288 eszészére — 576 eszészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** által Bécs, Wallfischgasse 8. sz. Székesfehérvárott **Diebálla György** gyógyszerértárában. Budapestben **Török József** gyógyszerésznél.

### Gabona-ár június 23-án.

Alsó-ausztriai mérő.	frt		kr	
	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	4 40	4 —	3 80	
Kétszeres . . . . .	3 60	3 50	3 30	
Rozs . . . . .	3 20	3 10	—	
Árpa . . . . .	2 30	2 20	2 10	
Zab . . . . .	1 80	1 70	1 60	
Kukoricza . . . . .	2 50	2 40	—	

Felelős szerkesztő: **Hattyuffy Dezső.**

## Hirdetések.

A leghevesebb fogfájás is rögtön megszűnik,  
**dr. Gräffströnnnek**  
**világhírű svéd fogorvosjei által.**  
Egy üveg ára 36 kr.  
Kapható: **Diebálla György** gyógyszerértárában Székesfehérvárott.

### Egy kocsis és szolgáló keresetetik.

Legelőnyösebb volna egy házaspár, mindkettőtől vagy legalább az utóbbitől megkivántatik, hogy a magyar nyelven kívül a német nyelvet is bírja. — Közelebbi felvilágítást e lapok kiadó-hivatala ad.

**Legujabb.**

A nyári időnyre ajánljuk a mi **fagyalt-czukrunkat** (Gefrohrenes Pastillen), mely kitértő izletessége által a fagyaltot tökéletesen pótolja.

Tisztelettel  
**Weisz és Bauer**  
Budapestben, király utca 3. szám.

Ára egy csomagnak 10 kr.

Kapható: Sz.-Fejérvárott, minden fűszerkereskedésben és cukrázdában.  
Főraktár: Sz.-Fejérvárott, **Mautner és Weisz uraknál**, kik ismét eladókat megfelelő árendegélyben részesítnek.

## „Odontophor.“

A gyermeknél fogzást elősegítő, valamint ép egészséges erős csont és tagokat fejlesztő szer.

1 doboz ára 1 frt.

Kapható Grottauban: Nautwik V. G. gyógyszerésznél, Székesfehérvárott: Diebálla György gyógyszerértárában, Vörösmarty-téren.

**NEUE AGENTUREN**

*werden für ein überall gangbares respectables Geschäft gesucht. Dasselbe bedarf keiner besonderen kaufmännischen Kenntnisse, ist auch als Nebengeschäft leicht zu führen und wirft sehr gute Provision ab. Offerten sind in der Exped. d. Bl. unter den Buchstaben P. K. schleunigst abzugeben.*

## Béret.

Fejérmegyében, Kápolnás-Nyéken fekvő Balassa Antal féle birtok 1876. szeptember 29-től számítandó hat egymásutáni évekre haszonbérbe adandó.

A bérteli birtok áll 1200 □ öles 353 hold szántóföld, kaszáló és beltelkekből. A beltelkek arilakkal, gyümölcsös-kerttel s mindennemű, a legjobb karban levő gazdasági épületekkel van ellátva, a k.-nyéki vas uti állomás mellett igen szép vidéken fekszik, mely a déli vasuton Budapesttől 1 és 1/4 óra járásra van. A feltételek **Szilágyi Sándor** ügyvéd, egyházi főjegyzőnél Budapestben, sas-utca 6. szám 1-ső emelet, bármikor megtekinthetők s nála a bérteli szerződés a mai naptól kezdve megköthető.

A pesti ref. egyháztanács.

### Pályázati hirdetés.

Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatóságánál az árvaszéki jegyzői-állomás időközben üresedésbe jutván, ezen 700 frt. évi fizetéssel rendszeresített hivatalnak pályázat mellotti betöltése szabályrendeleteink értelmében elrendelve lévén; felhívtnak e szerint mindazok, kik a jelzett állomásra pályázni kívánnak, hogy képességeiket igazolják és okmányokkal felszerelt folyamóványjaikat bezárólag folyó évi július 3-ig a városi törvényhatóság ígató-hivatalához benyújtani el ne mulasszák, miután netalán később jelentkezők kérvényei számba nem vétethetnek.

Végül maga a választás ugyancsak az évi július hó 5-én fog a városi közgyűlés által megejtetni.

Kelt Székesfehérvárott, az 1875. évi június hó 14. tartott rendes havi közgyűlés határozatából.

**Novák Kálmán m. k.,** polgárnagy.

### Árverési hirdetés.

A székesfehérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 10200/74. sz. a végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a székesfehérvári takarékpénztár felperesnek, Vörös István s érdektársai lperesek elleni 666 frt. tőke s járulékaí ercejei követelése kielégítése tárgyában lefoglalt és a Tabajdi 208. sz. tjkvben foglalt szellérség 188 frt. becsértékű fele részének, a Tabajdi 391. sz. tjkvben foglalt + 2. sorsz. alatti 500 frt. becsértékű szőlő és szilvásnak, a tabajdi 439. sz. tjkvben foglalt + 3 sorsz. alatti 500 frt. becsértékű szőlőnek, a tabajdi 141. sz. tjkvben foglalt + 1. sorsz. alatti 400 frt. becsértékű háznak s + 2. sorszám alatti 700 frt. becsértékű szőlőnek végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosítására 1-ső határidőül 1875. évi július hó 7-ik, szükség esetében 2-ik határidőül 1875. évi augusztus hó 7 ik napjának mindekor delelőtti 10 órája a tabajd község házában azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2 ik árverésen a fekvőség becsáron alól is 10% bánatpénzkeppeni le tétéle mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Tuboly István tszéki végrehajtó urnál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak, felszólítatnak, hogy a vételár felosztása alkal mával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdt. 433. és 466. §§-aihoz képest fel hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetés közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasítatni.

Kelt a székesfehérvári e. f. kir. törvényszéknek 1875. évi apr. hó 23 án tartott tkvi üléséből.

**Faith János,** kir. tkvezető.

### Árverési hirdetmény.

Alólírott végrehajtó által közhírré tétetik, hogy a székesfehérvári tekintetes kir. járásbírósnak 4433/75. sz. a kelt végzésével néhai Fekete György hagyatékához tartozó sz.-fehérvári 228. telekjkönyvben foglalt:

- 174. hrszámú vizesrétre . . . 550 frt. — kr. becsért.
- 91/a. hrszámú sárrétre . . . 425 frt. — kr. „
- 329. hrszámú sárrétre . . . 180 frt. — kr. „
- 330. hrszámú sárrétre . . . 180 frt. — kr. „
- 786. hrszámú buzaföldre . . . 600 frt. — kr. „

A székesfehérvári 191. tjkönyvben foglalt:  
19. hrszámú sár-utezai házra 3100 frt. — kr. becsért.  
380. hrszámú vizes rétre . . . 210 frt. — kr. „  
346. hrszámú száraz rétre . . . 235 frt. — kr. „  
655/a. hrszámú szőlőre . . . 999 frt. 80 kr. „  
90 a. hrszámú sárrétre . . . 425 frt. — kr. „

Az árverés és pedig a házra és szőlőre nézve a helyszínen, a földekre nézve a városház udvarában és pedig a házra és szőlőre nézve 1875. június hó 28-ik napjának előbbire d. e. 9 óra, utóbbira d. u. 3 óra; a földekre nézve 1875. július hó 5-ik napjának d. e. 9 órája tüzetett ki.

Miről a venni szándékozók oly megjegyzéssel értesítenek, hogy az árverést megelőzőleg 100% bánatpénzt lesznek kötelesek letenni, az árverésre vonatkozó egyéb feltételek pedig elulírottánál, bástya utca 1. szám néhai Kovács Pál fűszerkereskedő ur házában mindenkor reggeli 9 óráig megtekinthetők.

Kelt Székesfehérvárott, 1875. június 19 én.

Szóllósi **Endre,** kir. jb. végrehajtó.

**Kitűnő csókai bor-eladás.**

Lichtneckert Antal saját termésű tisztán kezelt, finom csókai borából palackokba lefejtve — Sz.-Fejérvárott **Hübner Róbert, Körösy József és Lechner Ferencz** urak kereskedésében a következő árakért kapható:

Pintes 45 kr. Finomabb pecsenyebor itezés 32 kr., meszelyes 18 kr., ugyszinté finom vörös csókai bor itezés 32 kr., meszelyes 18 kr.

Nagybani rendeléseknél, nemkülönben a vidék ismét eladóinak előny nyujtatik. Az üvegek: pintes és itezések 10 kr., a meszelyes palackokhoz 5 krba számíttatnak be, — szinte ezen árakban visszaváltatnak.

Főnyeremény <b>375,000</b> német állami márk.	<b>!! Szerenese ajánlat !!</b>	A nyereményekért felelős az állam.
---	--------------------------------	------------------------------------

Meghívás a Hamburg város által rendezett sorsjátékra mely alkalommal **7 millió és 772,000 állami márk** fog biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyeremények ezen felette előnyös sorsjátéknál, melynél csak 82 500 sorsjegy adatik ki, a következők: 1 nyeremény 375,000, 250,000, 125,000, 80000, 60000, 50000, 40000, 36,000; 4 nyer 30,000 és 24,000, 3-szor 20,000 és 18,000; 29-szer 15,000, 12,000, 10,000 34-szer 6,000, 45-ször 4,800, 4,000, 205-szor 3,600 és 2,400, 418 szor 1,800, 1,600, és 1,200 1121-szer 600, 360 és 300, 19,310-szer 240, 131, 120 és 60 21,314-szer 48, 24, 18, 12 és 6 állami márk, melyek a legközelebbi napokban 7 osztályzattal bizonyosan kisorsoltatnak.

Az első nyeremény-huzás hatóságilag június hó 16 és 17-re lett kitértve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:

- 1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. — kr.
- 1 fél " " " 1 frt. 50 kr.
- 1 negyed " " " — frt. 75 kr.

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott igrvények) a pénznek bérmentes beküldése vagy utalványozása után általunk a legátalabb helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktérmet ingyen épen úgy a rendes hivatalos huzási lajstromok is kértentlenül elküldetnek. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam pontosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz zel vagy ajánlott levélben vagy pedig poszta utalványnyal legcélszerűbb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

### idősb Heckscher Sámuel

bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.